
Discurso de la Canciller Ana Cecilia Gervasi con ocasión del 78° aniversario de la entrada en 
vigor de la Carta de las Naciones Unidas 

24 de octubre de 2023 - 

Señor Coordinador Residente del Sistema de Naciones Unidas en el Perú, Igor Garafulic; señor 
Secretario General y Viceministro encargado del Ministerio de Relaciones Exteriores, 
Embajador Elmer Schialer; señor Secretario General de la Comunidad Andina, Embajador 
Gonzalo GuGérrez; excelenIsimos señores Jefes de Misiones DiplomáGcas acreditadas en el 
Perú; honorables señores Jefes de las agencias y programas del Sistema de Naciones Unidas en 
el Perú; apreciados Cascos Azules que nos acompañan esta tarde. 

Señoras y señores. 

 Me es muy grato recibirlos en el Ministerio de Relaciones Exteriores y presidir esta ceremonia 
de Conmemoración del Septuagésimo Octavo Aniversario de la Carta de las Naciones Unidas, 
documento fundamental que plasma la voluntad de nuestros Estados de lograr un mundo más 
pacífico, justo, inclusivo y próspero. 

Sea esta la ocasión para saludar los importantes logros alcanzados durante sus 78 años de 
existencia, pero también para reconocer los complejos desaWos que aún enfrenta la humanidad 
y que solo podrán ser superados a través del diálogo, la cooperación y el pleno respeto de los 
principios consagrados en la Carta de las Naciones Unidas. 

De acuerdo con la organización, el mundo registra actualmente el número más elevado de 
conflictos violentos desde la Segunda Guerra Mundial y un cuarto de la población del planeta 
vive en zonas afectadas por sus consecuencias. En 2022, aumentaron en más de 50 % las 
muertes de civiles relacionadas con este flagelo. 

El Perú ha condenado categóricamente la agresión a Ucrania, y seguirá apoyando las 
resoluciones de la Asamblea General de las Naciones Unidas al respecto. 

Por otro lado, en las úlGmas semanas también hemos sido tesGgos del recrudecimiento del 
conflicto en el Medio Oriente. El Perú ha condenado con firmeza el ataque terrorista de Hamás 
y ha exhortado a respetar el derecho internacional, en parGcular el derecho internacional 
humanitario, a fin de garanGzar la protección de los civiles. 

En este contexto, es urgente que los miembros de las Naciones Unidas, actuemos unidos para 
poner fin a la violencia y preservar la vida sobre cualquier otra consideración. Nos sumamos al 
pedido del Secretario General para la liberación inmediata y sin condiciones de los rehenes, así 
como para el acceso rápido y sin obstáculos de la ayuda humanitaria. 

Como Estado fundador de la organización, el compromiso del Perú con los ideales de paz y 
seguridad internacionales es inquebrantable. Apoyamos con firmeza las herramientas con las 
que cuenta el sistema de Naciones Unidas a dicho fin. Es así que hemos contribuido con las 
operaciones de mantenimiento de la paz desde 1958 y actualmente contamos con una 
importante presencia de oficiales mujeres en estas misiones. 

Asimismo, el Perú proyecta y promueve una políGca exterior principista guiada por la 
preservación de un orden internacional basado en reglas, el fortalecimiento del 
mulGlateralismo, la promoción de la integración y la cooperación internacional, el respeto al 
derecho internacional y la solución pacífica de las controversias. 



La ocasión es oportuna para recordar que el 26 de octubre, conmemoramos el Vigésimo 
Quinto Aniversario de los Acuerdos de Paz entre el Perú y el Ecuador, que permiGeron trazar un 
horizonte común y profundamente anhelado: la paz y el progreso de ambas naciones. Hago 
votos para que el ejemplo del Perú y el Ecuador inspire a otras laGtudes.  

Otro aspecto importante en las Naciones Unidas es el impulso de la agenda social, en la que el 
Perú coopera estrechamente. Aspiramos a un mundo más inclusivo, equitaGvo y sostenible. 
Estamos firmemente compromeGdos con la generación de medidas concretas para mejorar la 
calidad de vida de nuestra población y la promoción de las diversas dimensiones del desarrollo 
humano. 

Reafirmo que el Perú seguirá trabajando, desde una perspecGva mulGsectorial, en la 
implementación de los ObjeGvos de Desarrollo Sostenible para erradicar la pobreza; garanGzar 
el acceso y la atención integral a la salud de todos; superar las brechas de género; fomentar la 
plena parGcipación de las mujeres peruanas en nuestra sociedad y erradicar la violencia contra 
ellas. 

Asimismo, seguiremos trabajando en una agenda posiGva en favor de las poblaciones 
vulnerables, incluidos los niños y niñas, los jóvenes, los pueblos indígenas, y los migrantes y los 
refugiados, lo cual requiere la implementación de políGcas públicas para el desarrollo y 
prosperidad de todos, sin dejar a nadie atrás. 

Las recientes crisis sucesivas como las sanitarias, medioambientales y alimentarias han 
reverGdo los avances en el cumplimiento de los ODS. Ello ha hecho evidente la necesidad de 
fortalecer aún más la solidaridad internacional como pilar fundamental para restaurar los 
logros alcanzados y seguir progresando en la consecución de estos objeGvos. 

Por ello, agradecemos el trabajo de la Secretaría General y de las diversas agencias y enGdades 
del Sistema de las Naciones Unidas para fomentar el desarrollo inclusivo en el país, así como su 
asistencia ante situaciones de emergencia. 

Señoras y señores. 

Ante la creciente internacionalización de las redes criminales que penetran el aparato estatal a 
través de la corrupción, y que minan la insGtucionalidad y el desarrollo de nuestros Estados, 
debemos reforzar nuestro trabajo en las iniciaGvas globales para hacer frente a la delincuencia 
transnacional organizada. 

No bajaremos la guardia frente al narcotráfico y la corrupción. Nuestro norte seguirá siendo el 
principio de responsabilidad común y comparGda, y el apego a las convenciones de Naciones 
Unidas sobre la materia. 

En cuanto a la triple crisis planetaria producto del cambio climáGco, la pérdida de la diversidad 
biológica y la contaminación, amenazas que ponen en riesgo la conGnuidad de la especie 
humana, se requiere una acción concertada y urgente.  

Al respecto, en su reciente intervención ante la Asamblea General de las Naciones Unidas, la 
señora Presidenta de la República, Dina Boluarte, propuso un pacto mundial, basado en la 
solidaridad de los países, para la atención inmediata de fenómenos climatológicos como El 
Niño. Adicionalmente, la señora Presidenta expuso ante el foro mundial más importante las 
prioridades de su Gobierno y los compromisos del Perú en el ámbito mulGlateral. 



En la IV Reunión de Presidentes de los Estados Parte del Tratado de Cooperación Amazónica, el 
Perú, teniendo al frente a la señora Presidenta Dina Boluarte nuevamente en Belém do Pará, 
promovió abordar la gesGón sostenible de la Amazonía a través de un enfoque humano que 
reconoce la necesidad de preservar su bioma, así como proteger a los pueblos y las culturas 
indígenas que lo habitan. La “Amazonía con rostro humano” fue el lema que llevó el Perú a esa 
Cumbre. 

Asimismo, bajo el liderazgo del Perú, el buró del Comité Intergubernamental de Negociación 
para elaborar un instrumento internacional vinculante sobre la contaminación plásGca ha 
presentado un borrador cero, que confiamos resulte en un ambicioso acuerdo para abordar de 
manera efecGva esta problemáGca. Esperamos albergar la Conferencia de Plenipotenciarios 
que adopte dicho acuerdo en 2025.  

 Finalmente, no puedo dejar de mencionar que el Perú presentará un proyecto de resolución 
para declarar el 30 de mayo como Día Internacional de la Papa, como reconocimiento a la 
contribución a la seguridad alimentaria del mundo de este tubérculo domesGcado en los Andes 
hace unos ocho mil años, y de las técnicas ancestrales para su producción. 

 Señoras y señores. 

 Concluyo haciendo eco de las palabras del señor Secretario General de Naciones Unidas, 
Antonio Guterres, sobre la responsabilidad que nos alcanza a todos de crear un mundo de paz, 
de desarrollo sostenible y de derechos humanos para todos. Cuenten con el compromiso 
incondicional del Perú para hacer realidad los valores y principios de la Carta de las Naciones 
Unidas, siguiendo la tradición de ilustres peruanos que han logrado ocupar los más altos cargos 
de la organización, y que siguen siendo una inspiración para todos. 

Finalmente, quiero expresar nuestras senGdas condolencias por la reciente pérdida de vida de 
personal de Naciones Unidas en el Medio Oriente y nuestra aspiración a que podamos tener un 
mundo cada vez mejor.  

 Feliz día Naciones Unidas. 


